

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO GRÁFICO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año XIII.—Número 4.888

Redacción y Administración: San José, 15.—Teléfono 15-55

Miércoles, 6 de octubre de 1926

La política y los problemas nacionales.

Se pide al Gobierno que no rija el nuevo plan de estudios para los que tengan comenzado el Bachillerato.

Dice «El Debate».
MADRID, 5.—«El Debate» comenta en uno de sus artículos del día, la actitud de diferentes periódicos ante la anunciada ley de Prensa para deducir que la censura debe desaparecer y en cambio establecerse sanciones «a posteriori» para los delitos de Prensa, no con carácter gubernativo, sino judicial. El tema debe ser «El que la haga que la pague».

La censura—dice—perjudica más al Gobierno que a los mismos periódicos, porque los comentarios, los juicios sobre Gobiernos extranjeros, que ven la luz en una Prensa censurada, han llegado antes que nadie a conocimiento del censor.

Termina diciendo que una ley de Prensa justa hará que pague quien la haga, poniendo obstáculos a los que hubieren de hacerla, exigirá garantías económicas y morales, elevará el crédito y buen nombre de la Prensa y será, en fin, el mejor paso para la dignificación de la clase periodística.

Asuntos internacionales.

Probablemente hasta el viernes, después del regreso del presidente, no se celebrará Consejo de ministros.

En ese primer Consejo, como estará ya en Madrid el ministro de Estado, se tratará de diversos asuntos de actualidad internacional que interesan a España.

Bibliotecas populares.

El Sol dedica hoy uno de sus artículos a comentar el propósito de las Diputaciones y Ayuntamientos de crear Bibliotecas populares, con motivo de la celebración, el próximo jueves, de «El día del libro».

Elogia la iniciativa, pero censura la forma imprecisa en que va a llevarse a efecto.

El error de creer que reunir libros y colocarlos en estantes y servirlos al lector, basta para contribuir a la obra de difusión de la cultura, puede llevar y llevará, seguramente, al desencanto de muchas ciudades.

Es preciso que de las Bibliotecas populares que ahora se crean, no pueda decirse que son montañas de libros hacinados, como cascotes de hierro.

No se trata de amontonar libros precipitadamente. Hay que saber hacer la debida selección de los publicados con carácter elemental y pedagógico. Solamente así las Bibliotecas populares y aun las generales y doctas, pueden elevar el nivel de cultura de todo el país.

Las Diputaciones vascas.
Hoy se ha celebrado una reunión de los representantes de las Diputaciones vascas con los representantes del Estado para estudiar la reclamación de la aplicación del Concilio económico entre el Estado y las provincias que representan.

Los sidrerros.
Una nutrida representación de los sidrerros asturianos estuvo hoy a visitar al vicepresidente del Consejo Superior de la Economía Nacional, para exponerle con todo detalle la difícil situación que se ha creado a su industria con la reciente disposición sobre desgravación de los vinos.

El señor Castedo se interesó mucho por ellos, y les dijo que los redactores de la ley de la tarde, en unión de los comisionados sidrerros vascos, que tenían anunciada su llegada con igual objeto.

Efectivamente: mañana, vascos y asturianos se reunirán para cambiar impresiones y estudiar la proposición razonada que han de presentar al Gobierno para llevar a una resolución que remedie la difícil situación en que ha quedado colocada su industria.

Discusiones de Guerra.
El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra dispone que, vistas las dificultades con que tropiezan muchos oficiales heridos para documentar la promesa de concesión de la Medalla de Comendador de la Patria en la forma prevenida en la Real orden de 14 de junio del corriente año, y teniendo en cuenta que la mayoría de esos oficiales no pueden dar servicio, se autoriza al Tribunal médico de la región donde radique esta residencia

para que pueda dar el informe necesario.

En los ministerios.

Con el ministro de Hacienda ha conferenciado el presidente de la Junta del Catastro.

Con el de la Guerra se entrevistó el teniente coronel Alvarez Lara.

La reforma de la Enseñanza.
En una de las cátedras del Instituto de San Isidro se reunieron todos los asociados del Colegio de Doctores de la provincia de Madrid, muchos de los cuales ostentaban representaciones de compañeros de provincias.

Entre los reunidos había gran número de religiosos, los cuales, al estudiarse el plan de reforma de la Enseñanza, se mostraron conformes con él, estimando que era el único medio que existe para acabar con las corruptelas que venían entorpeciendo los estudios.

Se leyó una proposición del Colegio de Doctores de Sevilla, entablándose sobre la misma un vivo debate, y al final la presidencia propuso que se pidiera al Gobierno la suspensión de la implantación de la ley de 25 de agosto para todos los que tengan comenzados sus estudios de Bachillerato y que sólo rija para los que comiencen ahora los estudios, teniendo en cuenta los perjuicios que se ocasionan a las familias de los escolares.

Los representantes religiosos presentaron una enmienda, que fué desechada.

Puesta a votación la propuesta presidencial, se aprobó por 58 votos contra 27, y en consecuencia, se pedirá al Gobierno la suspensión de la nueva ley.

Un artículo de «La Nación».

«La Nación» de esta noche publica un artículo, que titula: «Al remedio de los sistemas derrotados no se volverá».

Dice que una gran parte de la Prensa dedica su principal atención en comentar la anunciada Asamblea consultiva, como si no hubiera otras atenciones nacionales más preferentes.

Sin embargo hay temas mucho más interesantes, como son los que se relacionan con la cultura, la riqueza de las tierras y otros no menos notables.

Pero en este Madrid, corro de murmuraciones, sólo se alienta el extraño afán de hacer conjeturas y profecías, que ahora giran en torno de la proyectada Asamblea y que aunque no molestan a nadie es una manera de perder el tiempo.

Sin embargo, lo que sea acerca de la Asamblea consultiva sólo el Gobierno podrá decirlo a su tiempo.

El humo y el tren.

BERNINA.—Las condiciones atmosféricas especiales del régimen que dominó en toda la región han impedido de tal modo la salida del humo del túnel de Ricken, que se hizo completamente imposible al personal de un tren de mercancías que se dirigía desde la estación de Kallbrunn a la de Wattwil continuar el viaje.

El convoy quedó detenido en medio del túnel, y cuantos esfuerzos se hicieron desde la estación de Wattwil para socorrer al personal hubieron de ser abandonados por que los empleados que accedieron provistos de aparatos oxigenados, corrían el riesgo de perecer asfixiados.

Tras de muchos esfuerzos se consiguió sacar del túnel, sin conocimiento, al maquinista del tren de mercancías; pero a pesar de cuanto se hizo para evitarlo, todo resultó inútil, y falleció a los pocos momentos.

Se intentaron nuevos trabajos de salvamento por la parte Sur del túnel, por empleados provistos de caretas contra los gases asfixiantes, pero igualmente hubo de desistirse de llevarlos a cabo.

El total de empleados que han perecido asfixiados se eleva a nueve.

Toda la correspondencia política y literaria diríjase al director, la administrativa, al administrador-gente. Conviene que así sea para la buena marcha de nuestros servicios.



LA EXCURSION DEL ATENEO POPULAR.—Al pie de la magnífica colegiata de Castañeda los excursionistas forman un grupo para que le retrate Bordetas.

La revolución del hambre

En la Rusia roja se sigue haciendo imposible la vida.

«Journal de Geneve» publica un interesante relato de un individuo de nacionalidad suiza que acaba de regresar de Rusia.

«Según ese testigo presencial de lo que sucede en la República de los «Soviets», continúan las persecuciones y las víctimas en forma cruel y bárbara.

«Respecto a las ejecuciones—añade—se guarda secreto tan absoluto que hasta las familias de los desgraciados perseguidos ignoran el triste fin de sus seres amados.

«En el pueblo vibra un odio creciente contra los bárbaros dominadores. Toda la población gime bajo el peso del terror y de las exacciones. Los trabajadores intelectuales y manuales son esclavos explotados de la manera más cínica por la taifa comunista y sendocomunista, que disfruta y se enriquece.

«Los campesinos están en la desesperación por las vejaciones y explotaciones de que son víctimas. Los impuestos son cada vez mayores, para mantener a tanto bolchevique que no trabaja.

«En los territorios de los cosacos ha habido escenas de violencia, y los comunistas caminan con prudencia, temiendo un estallido popular.

«Los bolcheviques, temerosos de que se organice una revolución, extreman el espionaje y las crueldades. La gran Catalina dijo:

«Es preferible que se escapen diez culpables a condenar a un inocente.»

La cuestión religiosa en Méjico.

Los prelados han pedido al Gobierno la libertad religiosa.

Dice el marqués de Berna.
En el magnífico trasatlántico «Alfonso XIII», llegado en las primeras horas de la mañana de ayer a Santander, llegó el ex ministro de España en Méjico, marqués de Berna.

El ilustre diplomático, que tan acertadamente y con tanto entusiasmo ha laborado por los intereses españoles en aquel país, nos hizo declaraciones relacionadas con la política del Gobierno mejicano en la que se refiere a la cuestión religiosa planteada por el presidente Calles.

Viene a España el marqués de Berna para dar cuenta minuciosamente al Gobierno del problema religioso en Méjico, uno de los más complicados y difíciles que se han iniciado en el mencionado país.

Sobre este asunto no quiso ser más extenso el marqués de Berna, limitándose en sus discretas manifestaciones a darnos cuenta de lo delicado y difícil de la cuestión religiosa.

Después de una breve alusión a la política social de la República mejicana, nos habla el excelsísimo diplomático de la cuestión económica.

La actuación del señor marqués de Berna en este problema ha sido sencillamente admirable, en que fué el fundador de la Convención de Cámaras de Comercio y Colonias comerciales, fundamento sólido de unión y de fuerza para labores, llamadas a grandes iniciativas y proyectos.

El marqués de Berna es un hombre que ha sido objeto por parte de la colonia española y de las autoridades mejicanas.

«Los «Soviets», por el contrario, recomiendan a sus satélites:

«Vale más condenar a cien inocentes a dejar que se escape un culpable.

«El Ejército se compone de 600.000 hombres en tiempo de paz, y el servicio es de dos años. El material empieza a ser insuficiente, y reina entre los soldados cierto descontento, porque la comida no es buena y el vestido es malo.

«El grupo Zinovieff está reducido a la impotencia, lo cual significa la condenación de las doctrinas extremistas.

«Ya se habla de concesiones al capitalismo, para continuar en el Poder y evitar la revolución del hambre que amenaza. Se han derrochado todas las reservas de Rusia. La industria socialista está arruinada, y el obrero, peor pagado que antes de la guerra, la agricultura produce menos cada vez, por falta de máquinas, de abonos y de organización. No hay dinero para la adquisición de divisas extranjeras, indispensables al comercio.

«El testigo que ha hecho el precedente relato al «Journal de Geneve» cree que los «Soviets» se verán obligados a capitular ante la ira de la población o serán víctimas de la revolución del hambre.

«Estoy convencido—termina diciendo—de que la situación podrá prolongarse poco tiempo, y seguro que se hundirá ante el odio del pueblo ruso.»

Terminamos manifestándonos el ilustre diplomático que su mayor satisfacción al regresar a España es saber que los españoles residentes en Méjico han enviado un telegrama al Gobierno, telegrama en que encomiaban la labor por él efectuada.

Hoy marchará el marqués de Berna a San Sebastián, desde donde se trasladará a la corte.

A recibir instrucciones del Papa.
En el mismo trasatlántico llegaron a nuestra ciudad el arzobispo de Durango (Méjico) monseñor José María González y los prelados de León y Tabuantepeca, respectivamente, monseñor Eusebio Valiente y monseñor Jenaro Méndez.

Nos entrevistamos con los ilustres prelados en el «Hotel Méjico», afirmando que los momentos actuales son de suma gravedad, aumentando las persecuciones y la propaganda antireligiosa.

El Gobierno mejicano—nos dicen—se muestra inocente para contener a los católicos.

La colonia española está incondicionalmente al lado del clero.

Los distintos prelados confían en un rotundo triunfo, considerando que el noventa por ciento de los habitantes de Méjico son católicos.

«Nos han manifestado que el conflicto quedará solucionado si se aprueba el Memorial de los prelados pidiendo la libertad religiosa. Memorial que se encuentra en la Cámara».

«El objeto del viaje de los obispos mejicanos es dirigirse a Roma para recibir instrucciones de Su Santidad respecto a la cuestión religiosa.»

Los viajes del presidente.

El marqués de Estella asiste en Zafrá a una Asamblea de ganaderos y no quiere hacer declaraciones.

La llegada a Mérida.
MERIDA, 5.—A las ocho de la mañana llegó el presidente del Consejo.

Rindió honores una compañía de Infantería.

Estaban presentes las autoridades, el obispo, representantes de entidades y las fuerzas vivas.

La estación se encontraba arrotada de público.

A las nueve Primo de Rivera salió con dirección a Zafrá, donde había de presidir una Asamblea de ganaderos.

El marqués de Estella se detuvo en Almodradillos, cuyo pueblo recorrió, asistiendo a la inauguración de una Central eléctrica.

Los balcones lucían colgaduras y en diversos sitios del pueblo se habían levantado arcos de triunfo.

El presidente y los periodistas.
MERIDA, 5.—Al llegar a esta población el jefe del Gobierno, varios periodistas, con las autoridades, se acercaron a saludarle.

Uno de los reporteros preguntó al marqués de Estella qué había de la Asamblea nacional.

Y el presidente le contestó: «Ni aquí puedo verme libre de periodistas!»

«Es que aquí, en Mérida, como en todas partes, los periodistas tenemos que cumplir con nuestro deber, y aunque a veces molestamos y nos desagrade, no tenemos más remedio que cumplir con ese deber.

«Muy bien contestado—replicó Primo de Rivera—. Pero aquí no me preocupa la cuestión de la Asamblea consultiva, ni he de hacer declaraciones acerca de ella, pues son otros asuntos de más interés, directamente relacionados con esta provincia, los que me preocupan ahora.

La entrada en Zafrá.
MERIDA, 5.—En Zafrá acudió el pueblo en masa a recibir al presidente, estando también presentes los niños de las escuelas municipales.

Primo de Rivera visitó el merca-

do y luego fué al teatro, donde había de celebrarse la Asamblea de ganaderos.

Presidió el acto el marqués de la Frontera y pronunciaron discursos el alcalde de Zafrá, el marqués de la Frontera y el jefe del Gobierno.

Este, después de agradecer el recibimiento que se le había hecho, dijo que el proyecto de matadero industrial de Mérida constituiría un gran éxito y será motivo de riqueza para la comarca.

Hizo algunas consideraciones sobre política general, y al concluir su discurso se leyeron las conclusiones, que fueron aprobadas por unanimidad.

Las conclusiones son éstas:
Primero. Nombrar la Comisión que se encargue de la emisión de acciones para el matadero.

Segundo. Proceder, por medio de boletines, a la votación para los que hayan de ocupar los cargos del Consejo de Administración.

Tercero. Esta votación durará dos meses.

Terminada la Asamblea el presidente marchó al Casino, donde le obsequió con un banquete la Junta de ganaderos.

Luego fué al Ayuntamiento, en el que hubo recepción y un voto de honor.

Mañana, por la noche, Primo de Rivera irá a Badajoz, pasando por Burguillo, Jerez de los Caballeros y otros pueblos, en alguno de los cuales se detendrá.

Muere de un ataque cardíaco.
MERIDA, 5.—Durante la recepción en Mérida, el vecino Santiago Ponte, empleado de la Comunidad de Labradores, iba a dirigir la palabra al marqués de Estella, y al intentar hacerlo sufrió un ataque cardíaco, falleciendo a los pocos momentos.

También se rompió una de las barandillas del paseo, en la que había subida una gran cantidad de público.

Por fortuna, no hubo desgracias que lamentar.

La situación internacional

Se cree que la huelga minera de Inglaterra terminará pronto.

Próximo fin de la huelga minera.
LONDRES.—En los círculos políticos se cree que la huelga minera terminará muy pronto, por ser cada vez mayor el número de huelguistas que acuden de nuevo al trabajo, sin mediar arreglo ni negociación alguna para ello y esperar-se que esta semana las presentaciones serán mucho más numerosas.

En estas circunstancias, y dado el agotamiento de la clase obrera, vencida por el hambre, es posible que los elementos directores del movimiento den oficialmente por terminada la huelga, que, en fin de cuentas, ha producido a la exportación británica un enorme daño, cuya reparación se hará difícil a causa de la competencia extranjera en los mercados que anteriormente estaban casi acaparados por Inglaterra.

El esfuerzo de Inglaterra para recuperar los mercados.
LONDRES.—La Comisión encargada por el Gobierno de examinar la cuestión del desarrollo del comercio intercontinental, con objeto de recuperar los mercados conquistados por el Extranjero, y particularmente por los Estados Unidos, ha acordado consagrar este año una suma de 500.000 libras esterlinas en favor de una amplia campaña de propaganda que se realizará en el mundo entero por medio de la publicidad.

La vuelta al trabajo.
LONDRES.—Hoy han reanudado el trabajo siete mil mineros ingleses. El número total de los que han vuelto a sus faenas se eleva a ciento ochenta mil.

De Glasgow comunican que Kock, secretario de la organización obrera, ha sufrido un desvanecimiento como consecuencia del exceso de trabajo que le representa la actividad de estos días.

A pesar de ello se ha trasladado a Londres para asistir a una reunión de los huelguistas.

La fiesta de los toros.

Una corrida como tantas otras que se celebran por esas plazas.

ZAFRA, 5.—Los toros del conde de la Corte, buenos.

Fuentes Bejarano sustituye a Lalande, que se encuentra enfermo.

Algabeño estuvo breve en el primero, al que recibió una estocada y otra media delantera.

Fuentes Bejarano puso al segundo dos superiores pares de banderillas.

La faena de muleta fué buena. Una estocada delantera y un descabello.

Al tercero le da Algabeño unas excelentes verónicas.

Apenas comenzado el último tercio, el espada sufre un desarme. Da unos pocos pases y concluye de dos pinchazos y una estocada.

Fuentes Bejarano, en el cuarto, está pesado con la muleta, y con el estoque atiza media estocada la deada.

Algabeño coloca al quinto cuatro pares que se aplauden.

Faena buena, para una estocada y media que mata.

Fuentes Bejarano se deshace del sexto de una estocada delantera.

Dos estrenos.

Muñoz Seca sale a escena varias veces.

MADRID, 5.—En el teatro de Es-lava se estrenó esta noche una obra de Muñoz Seca, titulada: «La novela de Rosario».

El primer acto gustó mucho y el autor tuvo que salir varias veces a escena.

Los otros dos no agradaron tanto.

En el Alcázar la compañía Albonafé estrenó una comedia de la señorita Millán Astray, titulada «Sancho Robles».

La obra gustó.

Información deportiva.

El 17 de abril se celebrará en Santander el partido internacional Suiza-España.

El campeonato de Cantabria. Como ya dijimos a su debido tiempo, el día 10 comienzan en Cantabria los partidos del campeonato regional de fútbol.

Según el calendario formado por la Directiva de la Federación, de acuerdo con los respectivos Clubs, los encuentros a celebrar el domingo serán los siguientes:

Grupo A.—Barreda Sport-Real Sociedad Gimnástica. Muriedas F. C.—Unión Club, de Astillero.

Unión Montañesa-Eclipse F. C. Los partidos se verificarán en los campos de los Clubs que aparecen en primer lugar, excepto el del Barreda, que como aún no dispone de terreno propio ha elegido para estas pugnas los del Malecón.

Serie B.—Primer grupo: Montaña Sport-Daring Club. Segundo grupo: Cultural de Guarnizo-Arenas Sport de Escobedo.

Tercer grupo: Castro F. B. C.—Unión Santofeña. Cuarto grupo: Racing Club de Reinos-Reinos F. C.

Serie C.—Primera sección: Comercial F. C.—Albericia Sport. Segunda sección: Parbayón F. C.—Club Independiente Cayón.

Tercera sección: En ella figuran sólo dos equipos: el Viesgo Sport y el Toranzo Sport, que habrán de ponerse de acuerdo para las fechas en que han de disputarse los puntos correspondientes.

Cuarta sección.—Escudo F. C.—Campuzano F. C. Los equipos de la serie A jugarán el campeonato a dos vueltas.

Los de la serie B, primer grupo, a tres; segundo grupo, a dos; tercer grupo, a cuatro, y cuarto grupo, a cuatro también.

En la serie C, la primera y segunda sección, a dos vueltas, y la tercera y la cuarta, a cuatro.

En la primera y segunda vuelta los encuentros se celebrarán en los campos de los Clubs que se señalen en primer término y en la tercera vuelta en campo neutral.

¿Qué partidos son los que ofrecen mayor interés en esta apertura de curso?

Para nosotros, en la primera categoría, los que se han de jugar en Muriedas y en Miramar.

Siempre fueron competidísimos los torneos entre el Muriedas y el Unión Club, y este año aumentará seguramente el interés de esas luchas.

Los astilleros, que son hombres precavidos, han procurado formar un «once» con elementos de indiscutible valía, aunque ninguno de ellos pueda catalogarse entre los jugadores cumbres.

Por el contrario, el Muriedas ha visto desaparecer de sus filas a los más firmes puntales con que contaba, y parece que el team sufre una grave crisis de equipiers, lo que coloca al Unión Club en inmejorables condiciones para triunfar en esta primera prueba.

Y en cuanto a la Unión Montañesa y al Eclipse, Berasategui y los suyos procurarán aprovecharse de las ventajas que les ofrece el que el match se verifique en su campo, de menores dimensiones que el de sus adversarios, contrarrestando así la pequeña ventaja que los eclipsis pudieran sacarles a causa de contar con un mejor conjunto y hasta con individualidades más descoliantes; pero dudamos que los propósitos de los unionistas lleguen a cuajar, pues los muchachos de la Arenas están dispuestos a no dejarse arrebatar fácilmente la victoria.

En la serie B habrá tres partidos muy disputados: los del primero, tercero y cuarto grupos. Como favoritos se señala en las «peñas» deportivas al Montaña Sport, que tan brillante papel ha desempeñado en sus pugnas amistosas, al Castro F. B. C. y al Reinos F. C. Veremos a ver si los agoreros acertan en sus pronósticos.

ALBERICO PARDO

RAYOS X Para diagnósticos y tratamientos. Difteria. Rayos ultravioletas (tratamiento especial del raquitismo). Electrodiagnóstico y electroterapia. ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS. Consulta de once a una y media. Ribera (Al lado del palacio de Correos) Teléf. núm. 32-06

El campeonato en otras regiones.

Los tres platos fuertes del campeonato regional han de servirnos el domingo Cataluña, Guipúzcoa y Vizcaya.

Deportivo Español-Barcelona, Real Unión-Real Sociedad y Athletic Club y Arenas de Guecho. He ahí las verdaderas batallas que han de librarse el día 10.

Difícil es emitir por adelantado un juicio sobre lo que ocurrirá en esas tres emocionantes lizas.

Los del Deportivo se muestran muy animados y muy esperanzados; pero su actuación ha de depender exclusivamente de la forma en que

se hallen por efecto de su viaje de Cuba. Algunos de sus más importantes elementos sufren también lesiones de relativa importancia, y las dos cosas unidas, o cualquiera de ellas por separado, pudiera quebrantar su moral y hacerles perder el partido.

Por lo que a Guipúzcoa se refiere tampoco puede emitirse opinión con probabilidad de acierto, pues no hay nada firme en que fundamentar aquella.

Más fácil se presenta la lucha en Vizcaya. Será, como todas las que toman parte los dos eternos rivales, dura, de brio, de acometividad, de empuje arrollador. Pero ateniéndonos a las crónicas de los encuentros amistosos hasta ahora celebrados, los atléticos llevan la mejor parte en la pelea, y salvo sorpresas o decaimientos ellos deben apuntarse la victoria.

CONSULTA de enfermedades de la PIEL, VENE-REAS y SIFILITICAS, por el especialista Vega Trápaga en Méndez Núñez, 7. 2.º-Teléfono 3734.

EXCURSIONISMO

El domingo llevó a cabo el Grupo Excursionista Montañés, la excursión anunciada al Puerto de Alisas.

Se retrasó la salida sus tres cuartos de hora, no por pereza de los que participaron en la excursión sino por no encontrar Perico Ruiz su «caballito de acero» en condiciones.

Salimos un buen número de cicloturistas, que sin opinar en el pleito de desmontables y en tubuleros nos lanzamos carretera general de Bilbao adelante.

Se deslizaba la excursión bajo la neblina fría de la mañana, sin lamentar incidente ninguno, hasta que próximos ya al cruce de Guarnizo, un coche de dos plazas se dirigía en dirección a Santander a una velocidad fantástica, viéndonos obligados todos los que formábamos la excursión a desviarnos a la cuneta para no ser atropellados por aquella «fera», que sin miramiento de nada se lanzaba hacia nosotros. El frenazo que tuvo necesidad de dar para contener su auto a aquel conductor atascado del vértigo, por evitar una catástrofe, fue algo que salió bien por un milagro.

Pasado el susto consiguiente, se reanudó la marcha y con un pequeño alto en el Astillero se continuó hasta La Cavada, donde todos se prepararon para empezar a escalar el puerto de Alisas, donde se hicieron verdaderas proezas como trepadores. Hubo varios que escalaron el puerto sin desearse alguno y a buen paso mientras otros con el «caballito» de las riendas salvaban a pie los repechos más fuertes.

Una vez en el alto, todos los excursionistas se limitaron después de contemplar los bellos paisajes que desde lo alto se dominan, a enullir las provisiones que cada cual llevaba.

El regreso se hizo sin incidente alguno, haciéndose en La Cavada provisiones de confitería y todos, sin dejar uno, ponían en sus espaldas en forma de bandolera una caja de golosinas sujeta a una cuerda.

Todos gozaron de la excursión y esperan a la que se celebre el domingo próximo.

LAPIZE

Dr. Llerandi García APARATO DIGESTIVO-RAYOS X MEDICINA GENERAL. AVISOS: TELÉFONO 1803. Consulta de 9 a 1 y de 4 a 6. CALLE DEL PESO, 9

El partido Suiza-España.

La Federación Nacional de Fútbol se ha dirigido a la Federación Cantabra participándole que la fecha señalada para la celebración del partido internacional Suiza-España es la del 17 de abril del presente año.

Con arreglo a los acuerdos de la Asamblea de enero de 1926, ese match debe celebrarse en Santander. Y para que definitivamente se conyenga su celebración, el trió nacional interesa de los federativos montañeses una contestación afirmativa en el plazo de dos semanas.

No sabemos lo que pensará sobre el asunto el Comité directivo de la Federación Cantabra; pero creemos no equivocarnos e interpretar fielmente el pensamiento de los federativos si afirmamos que el sensacional encuentro se celebrará en los

Dr. Vázquez Andriande

PARTOS Y GINECOLOGIA Medicina y cirugía de esta especialidad.—Rayos X.—Difteria. CONSULTA DE ONCE A UNA San Francisco, 21.—Teléfono 33-31.

Campos de Sport, venciendo cuantas dificultades pudieran oponerse a ese deseo, que es, además, el deseo de todos los Clubs y el de la afición entera de Cantabria.

Ya lo saben, pues, los montañeses. El día 17 de abril habrá en Santander un acontecimiento deportivo de primer orden, el de mayor importancia y transcendencia de cuantos hasta ahora se han celebrado en la provincia: el match Suiza-España, que tendrá la virtud de congregarse en esta población a los cronistas de los grandes rotativos y a una gran parte de la afición española, soore todo de las regiones limítrofes.

Los Clubs de la serie C. Anoche se reunieron en los locales de la Federación los representantes de los Clubs de la serie C, bajo la presidencia de don Felipe Elizondo.

Según nuestras noticias los asuntos tratados se relacionaron exclusivamente con la designación de campos y árbitros para los partidos de campeonato que han de celebrarse esos Clubs.

Del Gobierno civil.

La Constructora Naval hace un donativo para el Reformatorio de menores.

Dice el señor Oreja Elósegui. El representante del Gobierno en Santander, recibió anoche a los periodistas a la hora de costumbre.

El señor Oreja Elósegui comenzó su conversación con los reporteros diciéndoles que por la Prensa se había enterado del magnífico donativo hecho por el marqués de Valdeilla, con destino a la construcción del Hospital, y que le había enviado una carta, prometiendo visitarle uno de los días de esta semana.

A continuación habló la autoridad civil de la cuestión de palpitante actualidad en Santander o sea de los perros rabiosos.

Dijo que se habían cursado las órdenes oportunas a los Ayuntamientos de la provincia para la recogida de perros y que los alcaldes que no cumplieran lo mandado sufrirían las sanciones correspondientes.

El señor Oreja Elósegui, aplaudió la labor del señor López Argüello, durante su ausencia, en este asunto como en las demás cuestiones afectas al Gobierno civil.

Hoy—dijo—he charlado un rato con el alcalde señor Vega Lamera de cuestiones locales y provinciales.

Entre éstas, del comienzo del Reformatorio en Viérvales, que tendrá lugar en la primera decena o a lo sumo en la segunda de este mes.

Para dicha construcción ha entregado un espléndido donativo la Constructora Naval de Reinos.

Preguntó un periodista: —Pero el Reformatorio de menores se construirá en Viérvales ¿no es cierto señor gobernador?

El señor Oreja Elósegui contestó que hasta la fecha no había que sospechar para nada lo contrario, aunque todas las cuestiones de este mundo están sujetas a variación.

El gobernador manifestó después que se le habían comunicado nuevos casos de mordeduras de perros y que la recogida de éstos, sin botal, sería terminante.

—¿Por quién?—preguntó un compañero. —Hombre, por los encargados de ello.

Es—contestó el periodista—que el Ayuntamiento [santanderino] carece de laceres... —Bien, ya hablaré yo de este asunto con el señor Vega Lamera.

El gobernador terminó su conversación con los periodistas diciéndoles que en contra de lo que se había dicho, la visita suya al ministro de Estado, no tuvo carácter oficial, sino particular, ya que al señor Yanguas le une una gran amistad desde hace mucho tiempo.

El centenario de San Francisco.

En el Centro de Hijos de Madrid.

MADRID, 5.—Esta tarde se ha celebrado en el Centro de Hijos de Madrid el centenario de San Francisco de Asís, revistiendo el acto gran solemnidad.

El director de estudios del Centro pronunció un brillante discurso, hablando también la escritora Beatriz Galindo y don Antonio Valdés, todos los cuales fueron muy aplaudidos.

Fernando Estrañ

SISTEMA NERVIOSO ELECTRODIAGNÓSTICO ELECTROTERAPIA Castelar, núm. 1.—Teléfono 1142

Teatro Pereda

HOY, ÚLTIMA FUNCIÓN.—Despedida de la Compañía del Teatro Lara, de Madrid. Tarde, a las seis y media. Noche, a las diez y media.

Funciones populares.—Butaca, 2 pesetas; Paraíso, 0,50 La comedia de gran éxito.

La pájara

Mañana, inauguración de la temporada de la gran Compañía de comedias, dramas y obras de gran espectáculo RAMBAL, con la interesante obra LOS CUATRO JINETES DEL APOCALIPSIS

GRAN CINEMA HOY, miércoles: Gran Moda. Estreno de KOENIGSMARK la obra cumbre del cine; asunto hermoso, hondamente sentimental y emocionante, debido al talento de un escritor ilustre: Pierre Benoit. Intérpretes: HUGUETTE DUFLOS y JACQUES CATELAIN. Una cuestión de actualidad.

La depuración química de las aguas.

Nos preguntan, por correo algunos datos supletorios sobre la depuración de las aguas, lo que nos demuestra el interés que ha despertado este importante asunto no solo en la capital sino también en la población rural. Con mucho gusto accedemos a la demanda.

En cuanto a la valoración o sea a la medición de la riqueza en cloro de un hipoclorito, no podemos dar detalles porque «caseramente» no es posible resolver esto; se necesitan algunos conocimientos y lo más práctico es dirigirse al farmacéutico más cercano que nos resolverá la cuestión. De todas maneras en caso urgente puede utilizarse el hipoclorito industrial (botellas de lejía para ropa), cuya riqueza en cloro es próximamente de 3,70 por 100, diluida en seis veces su volumen de agua con lo que la concentración queda reducida a 0,50 por 100 poco más o menos: repetimos que siempre que sea posible debe emplearse una solución reciente y de título exacto.

Con respecto a la cantidad necesaria para depurar las aguas, no es lo mismo, efectivamente, depurar un agua mediana, que una francamente mala y puesto que muchas veces es necesaria la depuración, indicaremos un procedimiento que nos permita conocer la cantidad de hipoclorito suficiente en cada caso. Nos referimos al procedimiento de los señores Laroche, Guy y Gascard, que por lo racional y sencillo no dudamos en recomendarlo: Una parte de la solución de hipoclorito de sosa que tenemos, la diluimos en nueve veces su volumen de agua (si esto fuese hecho por el farmacéutico o el médico y con agua destilada, mejor) con lo cual la riqueza en cloro es ahora de 0,05 por 100 o sea 1 por 10 de la anterior. Tomamos cinco o seis vasos grandes, limos a ser posible, de los empleados para agua y echamos en cada uno 200 c. c. del agua objeto de ensayo (1/5 litro) y a continuación 1, 2, 3, 4, 5 y 6 gotas respectivamente de la solución de hipoclorito al 1/10 que mezclará por agitación, dejando después los seis vasos en reposo durante media hora.

En este tiempo el oxígeno del hipoclorito actúa sobre la materia orgánica y organizada destruyéndola, al mismo tiempo que él desaparece; si queda hipoclorito nos indicará un exceso de esta substancia que ya no tiene sobre que actuar y conociendo que vasos tienen hipoclorito aún, y en cuales ha desaparecido, nos encontramos entre dos de ellos, en que uno tenga defecto y el otro exceso.

Este interesante dato le encontramos tratándolo, después de la media hora dicha, todos los vasos por 10 a 12 gotas de una solución de yodo potásico y mas migas de pan fresco que se pondrán azul más o menos oscuro según el vaso correspondiente tenga más o menos cloro libre.

Si tenemos, por ejemplo, las migas incoloras en los vasos 1, 2 y 3 nos indicará que la cantidad de hipoclorito añadida era pequeña, y si en los 4, 5 y 6 estaban las migas azules nos indicaban una cantidad suficiente. Así pues, la cantidad necesaria será de cuatro gotas de la solución 0,05 por 100 por cada 200 gramos de agua, o sea 20 de gotas por litro, equivalentes a 2 gotas de la solución 0,50 por 100. Emplearemos por tanto dos gotas por litro de agua.

Contra lo que nos habíamos propuesto hemos de aclarar por última vez, unos conceptos del doctor Equis, que nos perjudican, por estar nuestros artículos firmados.

En primer lugar el señor Zubieta, no es un aficionado a la Química, sino un profesional, es verdad que su especialidad no es la Bacteriología, pero por las relaciones de estas dos ciencias, no le puede ser una de ellas desconocida.

En segundo lugar el procedimiento seguido por el señor Zubieta, es el ya citado de Besson o el de Lombard (Kling, Methodes Actuelles d'Expertises 1922. Tomo V, pág. 96-97).

Por último, que el doctor Equis, no se explica nuestra manera de operar porque, empieza por considerar nuestro medio de cultivo sólido, cuando realmente es líquido, antes y después de los 37°.

12 gotas de una solución de yodo potásico y mas migas de pan fresco que se pondrán azul más o menos oscuro según el vaso correspondiente tenga más o menos cloro libre.

Si tenemos, por ejemplo, las migas incoloras en los vasos 1, 2 y 3 nos indicará que la cantidad de hipoclorito añadida era pequeña, y si en los 4, 5 y 6 estaban las migas azules nos indicaban una cantidad suficiente. Así pues, la cantidad necesaria será de cuatro gotas de la solución 0,05 por 100 por cada 200 gramos de agua, o sea 20 de gotas por litro, equivalentes a 2 gotas de la solución 0,50 por 100. Emplearemos por tanto dos gotas por litro de agua.

Contra lo que nos habíamos propuesto hemos de aclarar por última vez, unos conceptos del doctor Equis, que nos perjudican, por estar nuestros artículos firmados.

En primer lugar el señor Zubieta, no es un aficionado a la Química, sino un profesional, es verdad que su especialidad no es la Bacteriología, pero por las relaciones de estas dos ciencias, no le puede ser una de ellas desconocida.

En segundo lugar el procedimiento seguido por el señor Zubieta, es el ya citado de Besson o el de Lombard (Kling, Methodes Actuelles d'Expertises 1922. Tomo V, pág. 96-97).

Por último, que el doctor Equis, no se explica nuestra manera de operar porque, empieza por considerar nuestro medio de cultivo sólido, cuando realmente es líquido, antes y después de los 37°.

Del Municipio.

En el Gobierno. El alcalde estuvo ayer en el Gobierno civil a cumplimentar al señor Oreja Elósegui.

Después recibió en la Alcaldía gran número de visitas. Para el viernes. Orden del día para la sesión que celebrará la Comisión municipal permanente el próximo viernes: Acta de la sesión anterior. Despacho ordinario: HACIENDA.—No abonar el descuento del haber de varios jubilados.

Don Félix García Olavarría, don Luis Sáinz López y don Ramón Seco Rodríguez, forma de liquidar los quinquenios.

Don Atanasio Tomás, don Isidoro Báscos, don José Saro Martínez, don Federico Ceballos, don José Fernández Cotero, don Manuel Orbe y don Valentín E. Gorostegui, modificar sus cuotas de inquilinato.

Colegio de los Sagrados Corazones, no exigirle el pago de arbitrios por paso de carruajes por las aceras. Don Fidel Rodríguez, concertarle el pago de anuncios.

INTERVENCIÓN.—Sobre implantación de clases nocturnas en la escuela municipal de niños de Peñacastillo.

Leopoldo Rodríguez P. Sierra MEDICO Especialista en enfermedades de la piel y secretas.—Radium y Rayos X para radioterapia profunda. Muelle, núm. 20.—Teléfono núm. 29-23 CONSULTA DE DIEZ A UNA

MIGUEL A. SAIZ ANTONIO MEDICINA GENERAL Suspense su consulta por ausentarse al extranjero. Avisará su regreso.

Don Manuel Hierro, liquidado quinquenio. Aprobación de las cuentas de la instalación del Museo Escorial, Escuela profesional de Comercio. Que no existe consignación para la reforma del lavadero del Museo de La Pereda, en Cueto. Que no existe consignación para la instalación del Museo Escorial, escuela graduada del Oeste. OBRAS.—Don Manuel Pérez Páez, una sepultura. Don Francisco Setuain, una casa en Ciriego. Don Joaquín L. Bolado, terreno de terreno entre San Fermín y Ciriego. Don Abundio Ruiz, construcción casa al Norte de la calle del Sol. Don Juan Romo, construir una casa en la carretera que va a Cantabria. Cuentas. POLICIA.—Carrons y Herrero, motor en la calle de Cádiz. Nicomor Casanueva, idem idem. Señanza, 10; don Víctor Llanusa, don Pedro Blás, veladores; don Efraim González, un surtido de ropa fina en Campojorio. Compañía del Tranvía de Guarnizo, abonarle el importe del pago de 34 focos eléctricos. Idem idem, no abonarle una tura que presenta por desperfecto en un coche, ocasionados con motivo de un cheque con un carro de

MUSICA Y TEATRO Como final de temporada, la compañía Lara puso anoche en escena la obra de Serrano Anguita «La pájara», nueva en nuestro repertorio. La obra gustó al numeroso público, que aplaudió al final de los actos a los intérpretes de la comedia y a la producción, conocido periodista madrileño. Esta tarde, en funciones populares, tarde y noche, se pondrá en escena la misma obra, en una tarde de despedida de la compañía. Por los salones cinematográficos. El «Gran Cinema» continúa trayendo. La matinee infantil del día fue un gran éxito. Ayer, matinee de público con la misma producción en tecnicolor (cambio del mar), y para hoy pondrá la primera jornada de la maravillosa producción «Koenigsmark» obra cumbre, famosa en la geografía mundial. «Koenigsmark», maravillosa producción hecha por Pierre Benoit, una monumental producción francesa, que un día preocupó a las Cancillerías mundiales, y en el con un verismo admirable, desde las trágicas visiones de campos de lucha de la gran guerra, hasta las más fastuosas escenas mundanas, escenificadas en suntuosos salones donde la sociedad parisina triunfal se divertía. Por otra parte, la notable comedia que tan brillantemente nos dirigieron el maestro Gorostegui, ha seleccionado su ya notable repertorio musical y complementado delicioso programa de teatro, que aristocráticamente viene haciendo «Gran Cinema» su salón preferido.

DE NUESTROS CORRESPONSALES

INFORMACION DE LA PROVINCIA

Crónica de Torrelavega.

¿Qué pasa con el Reformatorio de Viérnoles?

Hace bastantes días circulaban por esta capital rumores alarmantes respecto a la construcción del Reformatorio para menores delincuentes...

“EL PUEBLO CANTABRO” EN TORRELAVEGA

Una aclaración. Por exceso de original se quedó sin publicar ayer la crónica que se refiere al Reformatorio de Viérnoles...

El alcalde accidental se muestra activísimo. Ya se han levantado los cantos de la travesía de Aquiles Campuzano...

El señor Abascal se propone también en breve plazo desaparecer el urinario existente en la Avenida de Menéndez Pelayo...

También ha dado órdenes el alcalde interior al señor arquitecto municipal para que, cuanto antes, prepare un anteproyecto del «W.-C.»...

Analudimos sin reservas esta actividad de don Fermín Abascal, ya que de higiene se trata, le recordamos se dé una vuelta por el Mortuorio...

En Hospitales, Dispensarios, Clínicas, etc. ha sido reiteradamente comprobada la eficacia de LACTOFITINA...

Se lamentan, y con razón, algunos doctores, como nos hemos lamentado nosotros hace mucho tiempo...

—Han salido para París don Francisco de la Fuente y señora. —Para el Colegio de Madernia...

—Para Madrid, don Victoriano Daguerre, su hija Carmina y su sobrino Marcos Ruiz Daguerre.

En Hospitales, Dispensarios, Clínicas, etc. ha sido reiteradamente comprobada la eficacia de LACTOFITINA...

—Para Madrid, don Victoriano Daguerre, su hija Carmina y su sobrino Marcos Ruiz Daguerre.

—Para Madrid, don Victoriano Daguerre, su hija Carmina y su sobrino Marcos Ruiz Daguerre.

Fué el abrazo de entrañables compañeros; el encuentro cariñoso de más de un centenar de niños...

Joaquín Santluste CONSULTA DE 11 A 12 (Sanatorio del Doctor Madrazo)...

A las nueve y media de la mañana salimos de Gama en dos automóviles...

En Ciceró, recibieron los niños de aquel pueblo y sus maestros...

Sin novedad ninguna llegamos a Limpías, donde nos detuvimos para visitar al Santo Cristo...

A la entrada del pueblo fuimos recibidos por los señores antes mencionados...

Allí vimos al director y directora de los graduados señor Gañán y doña Juana Rodríguez...

Admirados quedamos del suntuoso edificio y de los sacrificios que supone para el pueblo un centro cultural de esa naturaleza...

Después estuvimos en los lugares que va indico aver en EL PUEBLO CANTABRO...

Gama, octubre. El corresponsal.

Dr. Solís Cagigal VIAS URINARIAS, SECRETAS DIATERMIA...

DE PUENTE VIESGO

Excursión cultural. El pasado domingo, día 3, y según hace días anunció la Prensa...

El objeto de esta expedición era visitar la célebre cueva prehistórica, cuya fama como joya arqueológica...

La agrupación artística salió gratamente impresionada de la riqueza histórica, como igualmente del estuendo y bello panorama...

El señor presidente del Ateneo Popular nos ruega hagamos público su agradecimiento hacia el Padre Carballo...

en el café «La Parras», en fraternal comida unos, y otros, deseados de respirar el aroma campestre...

A las cinco de la tarde salieron a visitar la Colegiata de Castañeda desde aquí, directamente a Santander.

MEGERIT DESDE SANTONA Apertura de curso y distribución de premios en la Escuela de Artes y Oficios de Santona.

Calentamente invitado EL PUEBLO CANTABRO por el señor director de estas escuelas Graduadas de Santona...

A la hora indicada y bajo la presidencia del delegado gubernativo, don Manuel G. Llano...

El director de las escuelas saludó a todos y dice se va a proceder a dar lectura a la Memoria del año escolar 1925-26.

El secretario de la escuela don Isaac Millán, se levanta y da lectura a la mencionada Memoria...

El resultado de la enseñanza. Tercer curso.—Primer premio, Fermín Belzo Roca...

Segundo premio, desierto. Tercer premio, idem. Cuarto premio, Angel Rodríguez Navas...

Segundo curso.—Primer premio, Carlos Aparicio Torres. Premio Albo, de aplicación, 150 pesetas...

Primer curso.—Primer premio, Tomás Díaz. Premio Albo, de comportamiento, de 150 pesetas...

Segundo premio, Basilio Sánchez, premio del Ayuntamiento de 25 pesetas y diploma.

Primer curso.—Primer premio, Tomás Díaz. Premio Albo, de comportamiento, de 150 pesetas...

Segundo premio, Basilio Sánchez, premio del Ayuntamiento de 25 pesetas y diploma.

Primer curso.—Primer premio, Tomás Díaz. Premio Albo, de comportamiento, de 150 pesetas...

Segundo premio, Basilio Sánchez, premio del Ayuntamiento de 25 pesetas y diploma.

Primer curso.—Primer premio, Tomás Díaz. Premio Albo, de comportamiento, de 150 pesetas...

Segundo premio, Basilio Sánchez, premio del Ayuntamiento de 25 pesetas y diploma.

Primer curso.—Primer premio, Tomás Díaz. Premio Albo, de comportamiento, de 150 pesetas...

cuantitativa a pesar de ser lucida; sino que honrando al título de «Premio Albo», que ostentan sus diplomados...

También el Ayuntamiento siguiendo el curso de años anteriores y a más de sufragar los gastos de personal y subvencionar con 150 pesetas...

El delegado gubernativo señor Llano, en breves frases saludó a todos los concurrentes...

A. VALLINA PALACIO APARATO DIGESTIVO Consulta de 3 a 5 BURGOS, 1. SEGUNDO

a los profesores a seguir siempre por el mismo camino, a los alumnos a que continúen aprovechando el sacrificio que por ellos se hace...

Finalizó el acto declarando el señor delegado, en nombre del Rey, abierto el curso de 1926-27.

Una grata noticia. Con verdadera satisfacción hemos tenido ocasión de leer una carta dirigida al señor delegado gubernativo...

En el pasado mes de septiembre se vendieron las siguientes cantidades de pescado: Anchoa, 95.205 kilogramos...

El corresponsal. Suances, 4-10-926.

Pablo Pereda Elordi Director de la Gota de Leche. Médico especialista en enfermedades de la infancia.

DESDE PENAGOS Distinción merecida. Para solemnizar en lo posible la Fiesta del Maestro...

CARLOS R. CABELLO Partos, enfermedades y cirugía de la mujer. (GINECOLOGIA) MEDICINA INTERNA

Felicidades de todas veras a la homenajeada. Fiestas religiosas. En el pueblo de Arenal se celebran con toda solemnidad los cultos del Santo Rosario.

El domingo se celebró una misa solemne con sermón a cargo de don R. P. Pasiónista.

Una obra de gran utilidad. Secundando la iniciativa de la bondadosa señora doña Buenaventura Mazorra...

El vecindario todo trabaja con gran entusiasmo en las obras y a más de su trabajo aporta con entusiasmo su dinero.

Después de pasar una temporada entre nosotros, que siempre nos parece corta, salieron con dirección a Madrid los respetables señores don Jaime Vildósola y familia.

De su excursión a París y otras poblaciones francesas, en las que han pasado unos días estupendamente, regresaron nuestros buenos amigos...

PROSTÁTICOS! No olvidéis que un prostático es un hombre inservible. EL URASEPTOL es el ÚNICO medicamento que debéis usar hasta vuestra total curación.

Suscripción para el nuevo Hospital. Suma anterior, 128.844,54 pesetas. Suscripción abierta en el Concejo de Ibio: don Alfonso Díaz Munio, 10 pesetas...

RETRATOS

¡Mamá!
yo quiero
más.



Constituye una golosina y es una necesidad para el niño tomar este agradable Reconstituyente antes de las comidas. Gracias a este tónico se nutre el niño y se cría sano, libre de los estragos de la Anemia y del Raquitismo. Todas esas enfermedades se alejan tomando a tiempo el Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 35 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Aviso: Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

Sección marítima.

Una estadística interesante.

CRONICA

Se ha publicado la «Lista Oficial» de los buques de guerra y mercantes de España. De esa lista, resulta que la Marina mercante española estaba constituida al comenzar el año actual, por 518 buques de vela, con un total de 89,784 toneladas; y 1.211 vapores, cuyo tonelaje, totalizado, ascendía a la suma de 1.164.868. En relación con la lista del año 1925, ha habido una «disminución» total de 28 buques, con 31.200 toneladas. En un apéndice, relativo a las altas y bajas de la flota mercante nacional, ocurridas durante el tiempo empleado en imprimir el libro, aparecen algunas bajas por naufragio, desguace y venta al extranjero, que hacen un total de 20 buques con 16.886 toneladas, contra 18 barcos, con 10.988 de altas por adquisición en el extranjero, revisiones y nueva construcción nacional.

La «Lista Oficial» adolece de algunos defectos. Algunos buques —dice quien ha apuntado esos errores— constan por duplicado, y aparecen como existentes más de veinticinco perdidos por naufragio, que suman unas 13.000 toneladas, a las cuales hay que agregar las de los buques desguazados, convertidos en pontones, vendidos al extranjero o amarrados definitivamente. Hay, pues, que reducir, de la existencia de buques mercantes, algunos otros miles de toneladas, en parte compensados con un corto número de barcos abandonados recientemente.

En el puerto.

A última hora de la tarde de ayer se encontraban en el puerto diez barcos mercantes.

El «Oroya».

Este trasatlántico inglés entrará hoy, por la mañana, en nuestro puerto, con gran número de pasajeros y carga general.

Procede de Chile, Perú, Colón, Panamá y Habana.

Proseguirá viaje a Liverpool.

El «Oropesa».

El rápido y moderno trasatlántico «Oropesa» saldrá el próximo día 10 de nuestro puerto, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, con abundante pasaje y carga general.

El «María Mercedes».

En breve entrará en Santander, con diversas mercancías, el vapor «María Mercedes», procedente de Huelva.

El «Cabo Naos».

Ha salido de Málaga para Santander y escalas, con carga general, el vapor «Cabo Naos».

El «Cabo Roche».

También ha zarpado de Málaga para Santander, con diversas mercancías, el vapor «Cabo Roche».

Cargando carbón.

Cargando carbón, con destino a

nuestro puerto, se encuentran en Gijón los siguientes barcos:

«María Luisa», 120 toneladas.
«Everilda», 115 ídem.
«Terésita», 170 ídem.
«José Moreno», 105 ídem.
«Pepita», 160 ídem.
«José Manuel», 200 ídem.

La pesca.

Ayer entró en Santander poca cantidad de pesca, vendiéndose a precios más altos que en días anteriores.

Semáforo.

Ventolina del Sur; mar llana; cielo despejado; horizontes neblinosos.

Parte de El Ferrol.

Viento E., fresco; marejada del mismo; horizontes brumosos.

El «Nanino».

No obstante los trabajos llevados a cabo para salvar al velero «Nanino», de cuyo embarrancamiento dimos cuenta ayer, no ha podido evitarse su pérdida total. El «Nanino» fué arrastrado por la corriente, destrozándose contra las rocas.

TIRO NACIONAL DE ESPAÑA

Resultados del concurso local.

El último domingo terminaron las tiradas organizadas para los socios de la Representación de Santander y aun cuando la animación en alguna de las pruebas no fué lo que debió haber sido, debido a varias causas que no ha lugar a detallar, en unas y otras tiradas no dejaron de acudir bastantes tiradores. Nos limitamos, pues, el citar a continuación los principales resultados de las pruebas celebradas.

Tirada número uno.—Series ilimitadas a fusil:

1.º José García Balsa, con 262 puntos.
2.º José Losa Cortazar, con 357.
3.º Domingo R. Somoza, con 256.
Siguen después en puntuación los señores Neila, López, Noreña, Royer y Fernández. Los premios de esta tirada son en metálico.

Tirada número dos.—Para socios y no socios de la representación.

1.º Emilio Castro, 43 puntos.
Siguen en puntuación los señores Rovira (hijo), Fallina, Vázquez y Gutiérrez.

Los premios de esta tirada consisten en medallas de oro y plata.

Tirada número tres.—Campeonato de Santander a fusil

Campeón, José Losa Cortazar, 384 puntos.



“No alimenta lo que se come, sino lo que se digiere”

No hay estómago que digiera mal, si se le ayuda con uno cucharada de

ESTÓNICO

Peletería Alonso
Echarpes todo de piel, desde treinta pesetas.
ISABEL LA CATÓLICA, 1

SE VENDE O ALQUILA

Hotel bien situado en la población. Informarán en esta administración.

Idem, José García Balsa, 381.
2.º Domingo R. Somoza, 180.
Siguen en puntuación los señores Esteve, Neila, Gil, Fernández, Noreña, Martínez y López.

Los dos primeros tiradores ostentan el título de campeón para el año 1926 y esta duplicidad de campeón es debida a resolución de la Junta directiva como consecuencia de una mala interpretación del reglamento por algunos tiradores. Además de los ocho premios fijados en un principio se concedió por la Directiva un premio especial y el tirador señor Balsa donó otro premio.

Los premios de esta tirada consisten en copas de plata y título de campeón y medalla de oro para los gananciosos.

Tirada número cuatro.—Series ilimitadas a pistola, con calibre reductor.

Por primera vez se han llevado a cabo estas series en la que han tomado gran participación el elemento civil.

Varias fábricas nacionales han adaptado a las pistolas de su fabricación un calibre reductor que facilita el empleo de esta manera la difusión de tiro de arma corta. Los resultados obtenidos fueron los siguientes:

1.º Don José Losa Cortazar, con 625 puntos.
2.º Don Manuel Neila, 233 puntos.
3.º Don Otto Meyer Gutiérrez, 243 puntos, siguiendo en puntuación los señores Somoza y López.

Los premios de esta tirada son en metálico.

Tirada número cinco.—Campeonato de Santander a pistola:

1.º Campeón: don Otto Meyer Gutiérrez, 102 puntos.
2.º Antonio Mesías, 79.
3.º Don Carlos Esteve, 73.

Siguiendo en puntuación los señores Losa y Somoza.

Los premios de esta tirada consisten en título de campeón, copa de plata y medalla de oro para el primero; copas de plata para el segundo y tercero y los objetos para los siguientes tiradores.

La Compañía Española de Pinturas «Internacional», Sociedad Anónima marca H/L/ZAPPHJ.

Tiene el gusto de comunicar a su numerosa clientela, que con esta fecha ha nombrado AGENTES para SANTANDER y su provincia a la Casa DORIGA Y COMPAÑIA, Paseo de Pereda, 32, donde encontrarán un completo STOCK de pinturas.

Bolsas y mercados.

SANTANDER

Interior 4 por 100, a 67,75, 67,20, 67,30, 67,40 y 67,20 por 100; pesetas 153.200.

Acciones Nueva Montaña, a 72 por 100; pesetas 20.000.

Banco de España, a 617 por 100; pesetas 3.500.

Nortes, primera, a 69,25 por 100; pesetas 4.000.

Asturias, primera, a 66,70 y 67,25 por 100; pesetas 21.000.

Bilbaos, 5 por 100, a 84,25 por 100; pesetas 30.000.

Naval, 5 y medio por 100, a 93,50 por 100; pesetas 13.000.

Tranvías de Miranda, 6 por 100, a 32 por 100; pesetas 7.000.

MADRID

Día 5:

Interior, series F y E, 67,10; D, C, B y A, 67,25; G y H, 81,55.
Amortizable 1920, series E, D y C, 91,75; B y A, 91,85.
Idem 1917, 102,30.
Tesoros enero, 101,85.
Idem febrero, 101,95.
Idem junio, 101,40.
8 abril, 101,60.
Idem noviembre, 102,15.
Cédulas Banco Hipotecario 4 por 100, 89.
Idem 5 por 100, 97,60.
Idem 6 por 100, 107,65.

Acciones:

Banco de España, 623.
Banco Hispano Americano, 176.
Banco Español de Crédito, 48.
Banco Central, 194.
Azucarera (ordinarias), 461.
Norte, 423.

Obligaciones:

Minas del Riff, 313,75.
Alicantes, primera, 69,35.
Asturias, primera, 103,30.
Hidroeléctrica Española, 6 por 100, 279.
Cédulas argentinas, 19.
Francos (Paris), 32,37.
Libras, 6,67.

BARCELONA

Interior (partida), 67,20.
Amortizable 1920 (partida), 91,60.
Idem 1917 (partida), 91,80.

ACADEMIA JUANES

GANDARA, 4.—SANTANDER

Las clases de preparatorio de Medicina, Farmacia, 1.º de Ciencias y las asignaturas para ingreso en Ingenieros Industriales, Militar, Aduanas y enseñanzas de Comercio práctico, principian en 1.º de octubre próximo.

Pedir folletos que envía gratis esta ACADEMIA.

Exterior, 81,50.

Acciones:

Tabacos de Filipinas, 92,35.
Norte, 84,80.
Alicante, 69,25.

Obligaciones:

Norte, primera, 103.
Idem 6 por 100, 66,65.
Asturias, primera, 66.
Alicantes, primera, 101.
Francos (Paris), 19.
Libras, 32,35.
Dólares, 6,665.
Francos suizos, 12,870.
Francos belgas, 18,25.
Liras, 25,20.

BILBAO

Acciones:

Banco de Vizcaya, 1.055.
Banco Español del Río de la Plata, 48.
Ferrocarril de Madrid, Zaragoza y Alicante, 425.
Electra de Viesgo, 360.
Hidroeléctrica Española, 152.
Marítima del Nervión, 560.
Marítima Unión, 140.
Unión Resinera Española, 160.
Unión Española Explosivos, 330.

Obligaciones:

Ferrocarril del Norte de España, primera, 69,35.
Idem de Asturias, Galicia y León, primera, 67,05.
Hidroeléctrica Ibérica, 6 por 100, 1925, 89,50; 1923, 89,50.
Hidroeléctrica Española, 6 por 100, 96.

Información facilitada por el BANCO DE SANTANDER. Un balance.

Por exceso de original nos vemos precisados a dejar para mañana la publicación del balance del Banco Mercantil, correspondiente al mes de septiembre.

LOTERIA NUM. 13
LA MAS AFORTUNADA
HAY BILLETES DE NAVIDAD Y DE LA CRUZ ROJA

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander

En la Sucursal (Hernán Cortés, número 6), se hacen exclusivamente: Préstamos hipotecarios y Cuentas de crédito, con garantía de fincas; ídem de valores, sin limitación de cantidad. Con garantía personal hasta dos mil pesetas.

En la Central (Tantín, número 1), se hacen préstamos de ropas, alhajas y las operaciones del Retiro Obrero Obligatorio.

En la Caja de Ahorros, instalada en la Sucursal, se abona, hasta mil pesetas, mayor interés que las demás Cajas locales.

Los intereses son abonados semestralmente: en julio y en enero.

HORAS DE OFICINA
de nueve a una, y por la tarde, de tres a cinco.

Beneficencia provincial.

Movimiento del personal ocurrido en los Establecimientos de Beneficencia durante el mes de septiembre último.

HOSPITAL—Existían del anterior 227; ingresaron 202; fueron baja: por curación 174; por defunción 10; quedaron en fin de septiembre 136 varones y 109 hembras. Total 245.

Fueron operados y curados sin causar estancia, a razón de 38 días.

CASA DE CARIDAD—Quedaron 497; ingresaron 11; fueron baja: por reclamación 5; por defunción 3; existencia en fin de septiembre 258 varones y 242 hembras. Total 500.

CASA DE EXPOSITOS—Existían 586; ingresaron 12; fueron baja: por reclamación paterna 1; por defunción 15; quedaron en fin de septiembre 372 varones y 310 hembras. Total 682.

MANICOMIOS—Quedaron en el provincial de Valladolid y otros en el mes anterior 248; ingresaron 8; fueron baja: por curación 1; por defunción 2; existencia en fin de septiembre 149 varones y 104 hembras. Total 253.

ESTACION DE SERVICIO Willard

Especialista en la reparación de baterías, dinamos, magnetos, faros, lámparas, kláxones y en general todo lo eléctrico en el automóvil.

Ismael Arce
Paseo de Pereda, 21 (por Calderón)

Negociación Harinera Montañesa • RUIZ ORTEGA Y COMPAÑIA • SANTANDER

Las mejores harinas de maíz por su finura y calidad

Calle Nicolás Salmerón

Preparación para los exámenes extraordinarios de enero en el **INSTITUTO DE SEGUNDA ENSEÑANZA**

La Academia de Leza tiene organizada esta preparación bajo la dirección de profesores titulados y con mucha práctica, admitiendo internos, medipensionistas y externos.

SANTA CLARA, 9 TELÉFONO 24-40 SANTANDER

Lithinés del D. Gusti

Creados hace 50 años para reemplazar toda agua mineral

Se hallan en tramitación seis expedientes relacionados con igual número de dementes acogidos en el Hospital para su conducción al Manicomio.

En el Instituto-Asilo de San José, para epilépticos, fundado en Carabanchel por los excelentísimos señores marqueses de Vallejo, existían y continúan 3.

Bazajes.—En la capital se expidieron órdenes para 33 servicios verificados.

ROYALTY

Gran Hotel Café-Restaurant.

JULIAN GUTIERREZ

Máquina americana OMEGA, para la producción del café Expres. Marcas variadas. Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc. Plato del día: Callos a la Española.

Josefina Espejo MODISTA—BURGOS, 46.

TRIBUNALES

Sentencias.

En la causa seguida por delito de injurias a la autoridad, contra Pedro Fernández García, se ha dictado sentencia condenándole a la pena de dos meses y un día de arresto mayor.

En la causa seguida en el Juzgado de Santaña, por estafa, contra Julián Sánchez y otros, se ha dictado sentencia absolutoria.

BILBAO HOTEL EXCELSIOR

Teléfonos 10.100 y 10.101

El mejor situado — Baños particulares Teléfonos interurbanos en las habitaciones.

Sucesos de ayer

Casa de Socorro.

Fueron asistidos ayer en este Establecimiento benéfico: Guadalupe Peral, de vértigo estomacal.
Felicitá Ambrosio Pérez, de extracción de una aguja de la mano derecha.
Emilia Sáinz, de herida cortante en la mano izquierda.

Otro niño mordido.

En la calle del Sol fué mordido ayer por un perro el niño Francisco Setién Monasterio.

Francisco fué asistido en la farmacia del señor Morante, de una herida en la pierna derecha.

Espectáculos.

Teatro Pereda.—Campaña cómica-dramática del teatro Lara, de Madrid; director, Emilio Thuillier. Hoy, despedida de la Compañía del teatro Lara.

A las seis y media y diez y media, funciones populares: dos pesetas butaca; 0,50 paraíso.

La comedia de gran éxito «La pajarera».

Gran Cinema.—Hoy, a las seis, hasta las diez, «Revista Pathé», una parte; «Koenigsmark», de Pierre Benoit, interpretada por Huguette Duffos y Jacques Catelain, primera jornada.

Sala y Pabellón Narbón.—(S. A. de Espectáculos.)

Hoy, éxito grandioso de Gloria Swanson y Antonio Moreno, en la comedia de gran mundo, en seis actos, «Una yankee en la Argentina».

Cinema Bonifaz.—Hoy, de seis a diez, «La tragedia del correo de Lyon», tercera jornada, y una comedia.

Notas diversas.

Banda municipal.—Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las siete y media, en el paseo de Pereda:

Tren especial Bilbao.

Sigue con gran animación la inscripción para el tren especial que ha organizado la Coral, según noticias que tenemos de esta el sábado, sobre las diez de la tarde, para llegar a las siete y media de la mañana.

Muchas son las personas que aprovechan esta oportunidad para presentarse a la inscripción de la Coral, para el partido de mayor interés de la temporada de Vizcaya, pues en tanto los equipos del Athletic, máxime si se tiene en cuenta que el regreso lo efectuarán en los trenes ordinarios del domingo, día 10.

Los billetes se despaquetan en los salones de la Coral, Río de la Plena, de siete a once de la mañana, hasta el jueves, día 7, fecha en que queda cerrada definitivamente la inscripción.

CALEFACCION IDEAL

de agua caliente, por radiadores GARANTIZADA con el HORN DE SU PROPIA COCINA.

Sistema patentado de los señores Rivero y Suso: Limitada, de Bilbao.

GRATIS presupuestos y referencias. Pidanse al Agente en Santander: **JOSE MARIA CORTIGUERRE** Teléfono, 23-54

Tren especial Bilbao.

Sigue con gran animación la inscripción para el tren especial que ha organizado la Coral, según noticias que tenemos de esta el sábado, sobre las diez de la tarde, para llegar a las siete y media de la mañana.

Muchas son las personas que aprovechan esta oportunidad para presentarse a la inscripción de la Coral, para el partido de mayor interés de la temporada de Vizcaya, pues en tanto los equipos del Athletic, máxime si se tiene en cuenta que el regreso lo efectuarán en los trenes ordinarios del domingo, día 10.

Los billetes se despaquetan en los salones de la Coral, Río de la Plena, de siete a once de la mañana, hasta el jueves, día 7, fecha en que queda cerrada definitivamente la inscripción.

Se vende papel viejo a 100 pesetas los 11,50 kilos

Compañía del Pacífico

Próximas salidas del puerto de SANTANDER

DARA HABANA, siguiendo vía Canal de Panamá a Cristóbal (Colón), Balboa (Panamá), Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú, Chile y América Central.

Vapor **OROYA** 24 de octubre.

- **ORBITA 7 de noviembre.**
- **ORCOMA 21 id.**
- **ORTEGA 5 de diciembre.**
- **ORITA 19 id.**

ADMITEN PASAJEROS DE 1.ª, 2.ª y 3.ª CLASE Y CARGA

Precio en tercera clase con destino HABANA, incluidos impuestos:
 Por vapores OROYA-ORBITA... Pesetas 551,65.
 Los demás buques... 541,65.

Estos buques disponen de camarotes, salón-comedor y amplias cubiertas de paseo para los pasajeros de tercera clase.
 Para más informes dirigirse a sus AGENTES EN SANTANDER

HIJOS DE BASTERRECHEA

Paseo de Pereda, núm. 9.—Teléfono 3.441.

HAPAG

HAMBURG-AMERIKA LINIE

SERVICIO RAPIDO DE VAPORES CORREOS ALEMANES DE SANTANDER

Habana, Veracruz y Tampico

PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER

El 23 de octubre el vapor **HOLSATIA**

Admitiendo carga y pasajeros de 1.ª y 2.ª clase, 3.ª económica y 4.ª clase.

PRECIOS DEL PASAJE EN TERCERA CLASE
 Para Habana: pesetas 525, más 16,65 de impuestos. Total, pesetas 541,65.—Para Veracruz y Tampico: pesetas 575, más 9,90 de impuestos. Total, pesetas 584,90.

Estos vapores están construidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el excelente trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocinero españoles.

Para más informes dirigirse a sus representantes **Hogge y Compañía, Santander**

Anuncios breves por palabras

Quince palabras 0,50 PESETAS.—Cada palabra más CINCO CENTIMOS.

TRASPASO urge de salón limpiabotas, buena parroquia y muy acreditado. Obispo Plaza. Escriba Méndez Núñez.

VIUDA DE SISNIEGA
 Fábrica de tallar, biselar y restaurar toda clase de lunas, espejos de las formas y medidas que se desee. Cuadros grabados y molduras del país y extranjeras.
 Despacho: Arnés de Escalante, 2. Fábrica: Cervantes, 22. Teléfono, 28-23.

¿NO TIENE UD. GALLINAS?
 Lo mejor para curar las enfermedades y poner mucho, es **Aviolinea Rojo**, 1,50 franco: premiado Barcelona. Farmacias y droguerías.—Santander: P. Molino y Villafraña.—Se vende muchísimo.
 Dp. Central-Laboratorio: Revenga de Campos (Palencia).

MOLINOS
 de todas clases, para mano y fuerza motriz. Trituradoras, Desintegradores, Cortadoras, Tamisadoras. Inmenso stock.
 Pídase catálogo **MATTHE. GRUBER**
 Apartado 125, BILBAO

Representante en Santander: José María Barbosa: Cisneros, 7, segundo.

XODAL
 PURGANTE EL MEJOR REMEDIO CONTRA EL ESTREÑIMIENTO INEFECTIVO Y EFICACISIMO
 CÓMODO

¿REBLOS?
 Juanetes, durezas. Use sin demora **UNGUENTO MAGICO** tres días. Es radical. Farmacias y droguerías, 1,50.

SE ALQUILAN buenas habitaciones, en sitio céntrico, con pensión económica o derecho a cocina. Informes en esta Administración.

ALQUILO primer piso, céntrico, completamente amueblado, seis cuartos, baño, termo, muy económico, por temporada o año. Tigera. Medio, 29, carboneras.

VENDO, en Reina Victoria, casa de nueva construcción en 325.000 pesetas. Informarán: Calderón, 25, 1.ª

REGALO DE UN RELOJ de señora o caballero a la persona que presente el anuncio más antiguo de la relojería Sanjuan, 22, San Francisco, 22.

SANATORIO de altura «Cerro de La Serrata» (Ávila). Precios económicos. Propiedad: señora viuda de Rodríguez. Detalles: Martillo, 5.

VERDADERA ocasión. Piano superior cedido en 800 pesetas o el cambio por otros objetos del Area de Noés. Muelle, 20. Esquina a Calderón.

KODAK, máquinas fotográficas, películas y accesorios, revelado de rollos, copias en papel «Velox». Precios económicos. Félix Ortega, óptico. Burgos, número 1.

Aviso al público
 Comida nueva: **CAJA MARTINEZ**
 Más barato, nadie, para evitar dudas, consulten precios.
JUAN DE HERRERA, 3

ROLLOS huecos de cartón fuerte, restos de bobinas, se vende partida importante. Para tratar en la administración de EL PUEBLO CANTABRO.

PIANO usado, se desea comprar. Para ofertas, dirigirse calle Alta, 20, taller de carpintería.

SE TRASPASA tienda pequeña, en buena calle. Razón en esta Administración.

VENTA DE FINCAS de una casa con cuadra y pajar y de varias fincas rústicas, con un total de 400 carros aproximadamente, sitas en Sueva, Ayuntamiento, de Ribamontán al Mar, de esta provincia. Para informes, dirigirse a don Rafael Riano, vecino de Solares, y en esta ciudad, al procurador don Joaquín Lombera, calle de Velasco, 9, cuarto.

SE VENDE papel de periódico a cinco pesetas los once y medio kilos en esta Administración, de nueve a una y de tres a siete de la tarde.

PARA lecciones de enseñanza elemental ofrécese señorita con carrera de maestra. Informa, PUEBLO CANTABRO

TELEFONO NUMERO 13-54
BAR-QUIN
 Comidas económicas.
 ARCILLERO, 23
 TELEFONO NUMERO 13-54

ANISOSA
 NUEVO preparado compuesto de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja 0,50 pts. Bicarbonato de sosa purísimo.

Solución Benedicto
 de glicero-fosfato de cal de CREOSOTAL.—Tuberculosis, catarro crónico, bronquitis y debilidad general. Precio 1,35 pesetas.

Depósito: Doctor Benedicto. San Francisco, 11. De venta en las principales farmacias de España. En Santander: E. PEREZ DEL MOLINO.—Paseo de las Escuelas

LA DEFENSA ACIDO URICO

PIPERAZINA MIDY

EXIGIR BIEN PIPERAZINA MIDY QUE ES LA QUE RECOMIENDAN LOS MEDICOS DEL MUNDO ENTERO POR SER LA MAS RICA EN PRINCIPIO ACTIVO Y LA QUE HA DADO SIEMPRE EXCELENTES RESULTADOS.

Lámparas TUNBSRAM (Budapest)

OPALINA (Luz de la Luna). Intensivas 1/2 W. Monoválvulas. Miniatura esféricas (110 r., etc.), sencillas para iglesias, escaparates y anuncios luminosos.

LAMPARITAS DE BOLSILLO (Linterna). Lámparas para auto. Sofflite, para vitrinas, comercios, etcétera.

Válvulas (Lámparas) Radio, T. S. H. TUNBSRAM de sobredoble amplificación. Consumo corriente, H2 y H3. Débil consumo. Consumo corriente, H2 y nueva MR 41, (3,5 a 4 voltios) baja frecuencia. POCO CONSUMO.

Insistid en la marca **TUNBSRAM** (Budapest), porque es la que debe suministrarse al proveedor o electricista.

PEDID. FOLLETOS

Con menos carne

hará Vd. sopas más sabrosas, usando...

el CALDO MAGGI EN CUBITOS

El Caldo Maggi en cubitos se vende en todas las buenas tiendas de ultramarinos y comestibles al precio de 10 cts. por cubito.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLAS DE LA

COMPAÑIA TRANSOCEANICA DE NAVEGACION

Servicio rápido a HABANA y SANTIAGO DE CUBA

El 8 de octubre saldrá de Gijón el vapor español.

CADIZ

admitiendo pasajeros de LUJO, SEGUNDA ECONOMICA y TERCERA.

Camarote de lujo, de 1 y 2 camas. Ptas. 1.250 (incluidos impuestos). Segunda económica 829,50 Tercera 529,50 (impuestos.)

IMPORTANTE.—El billete del ferrocarril de Santander a Gijón es por cuenta de la Empresa. Este buque tiene habilitado para el pasaje de TERCERA un elegante y espacioso comedor con su correspondiente servicio y cubierto. El TERCERA puede ocupar un camarote de clase preferente, pagando un sobrepago de 25 pesetas. El pasaje de SEGUNDA ECONOMICA va instalado en la PRIMERA clase del buque.

Para informes y precios del pasaje de cámara dirigirse a sus Agentes: AGUSTIN G. TREVILLA y FERNANDO GARCIA, Calderón, 17, primero.—SANTANDER.

Compañía del Pacífico

PARA RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Port Stanley, Punta Arenas, Coronel, Talcahuano y Valparaíso.

Saldrá de SANTANDER, el día 10 de octubre, el rápido vapor de dos hélices,

OROPESA

de 24.500 toneladas de desplazamiento.

Admite pasajeros de Primera, segunda y Tercera clase.

Precios de pasaje en tercera clase, incluidos impuestos, para Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:

En departamento general, Pesetas 609,90
 En camarotes 644,90

Para toda clase de informes dirigirse a sus Agentes en Santander:

Señores Hijos de Basterrechea

PASEO DE PEREDA, núm. 9.—TELEFONO 3.441

Vapores Correos Españoles

Compañía Transatlántica

LINEA DE CUBA Y MEXICO

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER

El vapor ALFONSO XIII saldrá el 13 de octubre.
 El vapor CRISTOBAL COLON saldrá el 4 noviembre.
 El vapor ALFONSO XIII saldrá el 26 de noviembre.
 El vapor CRISTOBAL COLON saldrá el 18 diciembre.

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO.

Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

Precio del pasaje en tercera clase ordinaria

Para Habana: Ptas. 535, más 16-65 de impuestos. Total, 551-65
 Para Veracruz: Ptas. 585, más 9-90 de impuestos. Total, 594-90
 Para Tampico: Ptas. 595, más 9-90 de impuestos. Total, 604-90

LINEA A FILIPINAS

El vapor **“C. LOPEZ Y LOPEZ”** saldrá de Bilbao, el 2 de octubre; de Gijón, el 5; de Cantabria, el 6; de Vigo, el 7; de Lisboa (descartada); de CÁDIZ, el 10; de Cartagena y Valencia, el 12; de Tarragona, el 13; y de BARCELONA, el 16 de octubre, para Port Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus Agentes en SANTANDER, SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, Paseo de Pereda, 35.—Teléfono 25-08.—División telegráfica y telefónica: GRIPES-27.

Holland America Line

Grandes vapores correos holandeses

VIAJES EXTRAORDINARIOS DE GRAN LUJO, RAPIDOS Y ECONOMICOS

El día 20 de noviembre, saldrá del puerto de Santander, para los de

HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO

el nuevo y lujosísimo vapor de gran porte y doble hélice **Veendam**

(Verdadero palacio flotante de 25.620 toneladas de desplazamiento).

Admitiendo pasajeros de Gran Lujo, Lujo, Primera, Segunda y Tercera Clase.

Para SEGUNDA CLASE reine este vapor toda clase de comodidades, teniendo magníficos salones, hermoso comedor, salón de baile y una magnífica orquesta, disponiendo también de gran número de camarotes para matrimonios.

En TERCERA CLASE hay camarotes de dos, cuatro y seis literas.

Habana Ptas. 551,65
 Precios en tercera clase Veracruz y Tampico Ptas. 594,90
 (En estos precios están incluidos los impuestos.)

PRECIOS EN CAMARA muy económicos, con descuentos a familias, compañías de teatro, toreros, pelotaris, funcionarios públicos, religiosos, etc.

Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en SANTANDER, FRANCISCO GARCIA, Wad-Rás, 3, pral.—Teléfono, 1635. Apartado, número 33.

Sociedad Hullera Española

BARCELONA

Consumido por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa, otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañías Transatlántica y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Declarados suministradores al Cardif por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapores.—Menudas para fraguas.—Agromerados.—Para cénimos metalúrgicos y domésticos.

HAGANSE PEDIDOS A LA SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA

Pelajo, 5, Barcelona, o a su agente en MADRID, don Ramón Topete, Alfonso XII, 101.—SANTANDER, señor Hijo de Angel Pérez y Compañía.—GIJÓN Y AVILÉS, Agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA, don Rafael Toral.

Para otros informes y precios a las oficinas de la **SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA**

UN FAMOSO ASTRÓLOGO

OS DIRA GRATIS

¿Su porvenir será dichoso? ¿Próspero? ¿Fortunado? ¿Tendrá éxito en el matrimonio? ¿Especulaciones? ¿Ambiciones? ¿Deseos? ¿Quiénes son sus amigos? ¿Sus enemigos? ¿Y cuántos datos importantes más le dará la Astrología!

¿Habéis nacido bajo afortunada estrella?

GRATUITAMENTE puede saber los datos de la mayor importancia referente a su vida, tal como la Astrología los revela. Se quedará extrañado, pasmado. Simplemente enviando su nombre, dirección y la fecha exacta de su nacimiento, con 80 céntimos en sellos de correo para cubrir los gastos de este anuncio y el franqueo, al famoso orientalista y astrólogo RAMAH, fol. 112, A, rue de Lisbonne, 44, PARIS (Francia). Recibirá datos y consejos que tendrán enorme influencia para su dicha y su prosperidad. Escriban en seguida. Gran sorpresa os espera. Franqueo para Francia: 40 céntimos.

Este número consta de seis páginas.

EL PUEBLO CÁNTABRO

En tercera plana: Interesante información de la provincia.

DIARIO GRÁFICO DE LA MAÑANA

Deportistas que regresan de América.

No se ha podido celebrar hoy el homenaje en honor de los jugadores del Deportivo Español.

En las primeras horas de la mañana de ayer entró en nuestro puerto, procedente de Habana y Veracruz, el vapor de la Compañía Transatlántica Española «Alfonso XIII».

A bordo del buque regresaban de su largo viaje a América los jugadores del Deportivo Español, de Barcelona, a quienes compromisos contraídos con anterioridad no impusieron el deber de adelantarse a sus compañeros, tornando a España sin pasar a la tierra de las Antillas.

Los expedicionarios vienen satisfechísimos de su «tournee» y hacen grandes elogios de los argentinos y de los uruguayos, por la franca cordialidad con que los acogieron y por las atenciones de que en todo momento supieron rodearlos.

Hablan con gran calor y con gran entusiasmo del fútbol en Sudamérica, donde, aparte del equipo que triunfó en la pasada Olimpiada, hay cuadros magníficos, que practican admirablemente el juego del balón redondo.

Zamora, sobre todo, y con él el entrenador señor Brú y Sastre, con quienes cambiamos ligerísimas impresiones, no tienen palabras con que encomiar al equipo de Rosario de Santa Fé, el mejor de todos los argentinos.

El enorme guardameta español asegura—y creemos que tiene sobrada autoridad para decirlo—que la línea de ataque de ese team es algo que maravilla y que electriza. No hay otra que combine mejor. Llegan, en preciosos avances, hasta muy pocos metros de la puerta enemiga, y cuando el golkeeper se prepara para contener el chut, que parece indicado sería inmediatamente desde aquel terreno, los delanteros continúan pasando la pelota de un lado a otro, hasta que logran que el jugador contrario no sepa dónde colocarse y entonces empujan suavemente el balón, que indefectiblemente traspasa la red.

—Ya sabrán ustedes que Cantabria les está preparando un homenaje que sin duda alguna responderá a los méritos conquistados por el equipo en esta expedición de imborrable recuerdo.

—Sí, nos hemos enterado por la lectura de los periódicos santanderinos. Pero, aun sintiéndolo en el alma, no nos será posible en estos momentos acceder a los ruegos de Cantabria. Venimos bastante cansados del viaje, y Yurrita y Zamora con lesiones en las piernas. Además, el próximo domingo habremos de contender en partido de campeonato con el campeón de España, y para esa competición hemos de entrenarnos siquiera un par de días. Por eso nos proponemos rendir viaje en Bilbao en el «Alfonso XIII», hacer noche en la vecina villa y en el rápido de la mañana del miércoles salir para Barcelona, adonde llegaremos alrededor de las doce de la noche. Descansaremos el jueves, el viernes da-

ta manera de conducirse el público, chillón y partidista hasta el último límite.

—¿Que nosotros conseguimos un goal? Inmediatamente los chilenos marcaban otro. ¡Cómo! ¡Ah! Eso era lo de menos. Como saliera. Empleando las manos, castigándonos con penalty o de cualquier otro modo por raro y antirreglamentario que fuese. Los chilenos querían dar a los argentinos sensación de jugadores de gran clase y se aprovecharon de nosotros para conseguir sus deseos. Nosotros habíamos vencido en la Argentina a los mejores equipos, y en el Uruguay al Nacional—que ha sido el triunfo que más nos ha satisfecho—, y había que demostrar que los españoles, en cambio, no podíamos con los chilenos. Y eso fué todo. En uno de los encuentros que ada trató de imitar a nuestros contrincantes y no quiera usted saber la que allí se armó. El defensa madrileño recibió un fuerte puñetazo en la boca y tuvimos que salir del field escoltados por fuerzas del Ejército. Hasta el cónsul general de España resultó herido de una pedrada en aquella épica refriega.

—¿Y en Cuba, qué tal les han tratado a ustedes?

—Lo de Cuba ha sido algo que no se borrará fácilmente de nuestra memoria. Nos han abrumado a agasajos, haciéndonos pasar unas días verdaderamente encantadores. La colonia española se excedió con nosotros y no sabemos nunca cómo agradecer esas deferencias y esas atenciones.

—¿Y qué les ocurrió a ustedes en Chile?

—En Chile? Ese es otro cantar. Pues una cosa muy sencilla. Que los chilenos se empeñaron en derrotarnos, fuera como fuese, y se salieron con la suya gracias a la parcialidad de los árbitros y a la no muy correc-

remos unas cuantas patadas al balón y el sábado volveremos al descanso, para que el domingo podamos responder al empuje de los azulgrana.

Por otra parte, y desconociendo lo que en Santander ocurría, al llegar a La Coruña telegrafiamos a Barcelona, participando que el miércoles por la noche, en el rápido de Bilbao haríamos nuestra entrada en la capital de Cataluña. Y por noticia que hemos recibido de allá sabemos que se nos está preparando un recibimiento entusiasta, en el que se proponen participar las Corporaciones oficiales, las entidades de todas clases y todo el elemento deportivo.

No hay, por tanto, manera humana de que podamos complacer a los montañeses, aunque esta forzosa negativa nos contrarie en grado sumo...

Los jugadores del Deportivo pasaron por la población y sus afueras, deteniéndose bastante tiempo en el Sardinero, cuyas bellezas admiraron y ensalzaron. Al mediodía partieron para Bilbao a bordo del «Alfonso XIII».

—Leven feliz viaje y que la suerte no se les muestre esquiva en las próximas competiciones regionales.

Un artículo de Ossorio.

La reforma constitucional.

MADRID, 5.—«La Época» de esta noche publica la siguiente carta, del ex ministro don Angel Ossorio y Gallardo, que está siendo comentadísima:

«Ha tenido «La Época» un motivo de atención hacia cierto reciente trabajo mío, en el que una vez más advertía el peligro de jugar con el concepto de la reforma constitucional, aspiración muy natural en los temperamentos revolucionarios, pero bastante extraña en las personas de sentimiento conservador.

Quiero insistir en mi voz de alarma, dándole cerca de las personas que si hemos de juzgar por su pasividad, o no se dan cuenta del riesgo o participan de la quimera.

MI atención no va encaminada al partido conservador; me refiero a aquellas clases significadas (de las cuales es «La Época» órgano prestigioso) que no pueden desentenderse de las cosas políticas sin desentender de su deber, y que viene obligada a pensar en la importancia de abrir un período peligroso sobre nuestra actual estructura política.

Oigo hablar de que la reforma debe ser reducida y limitada a pocos puntos y mi juicio patriótico es que tal acontecimiento no es lícito ni posible. No es lícito porque sería una burla revisar la Constitución por lo que quieren unos cuantos, ni político por lo que apelezan los demás.

¿Quiénes son los españoles de primera clase que pueden poner mano en los artículos constitucionales que les plazca, y quiénes los parias que no tienen idéntico derecho respecto a preceptos distintos? Atribución tan rara sería una vejación y una inmoraldad política. Estamos en una crisis de sistemas políticos y de leyes orgánicas, pero precisamente la Constitución era lo único que no estaba en entredicho.

Gran verdad es que la autoridad, la propiedad y otros mil conceptos están atravesando una etapa de honda renovación, muy necesaria y muy urgente.

El no advertirlo fué una de las mayores culpas de los partidos históricos. Lo que sucede es que todo ello se ventilaría mejor y con más garantías de acierto, sino lo complicasen con una evolución o cambio de régimen político; para cosas tales no se acomete una reforma constitucional tan importante, que sólo se abre para ventilar estos dilemas: Religión o Secularización; libertades individuales o presión de Gobierno; sistema preventivo o sistema represivo; república o monarquía, etc., etc.

En todos los tiempos han sido quebrantadas las leyes, sin que ello permitiera tomar como cosa baladí la derogación de las vigentes y su cambio por otras nuevas.

Elecciones sinceras, Parlamentos eficaces, Gobiernos dignos, justicia inflexible, Ejército fuerte, Cortes disciplinadas, humanización del concepto de la propiedad, modernización y equidad en los contratos: todo esto es lo que los españoles añoran.

Queda, pues, sentado que el pobre niño muerto en Adarzo, lo fué con todas las de la ley y que lo mis-



EXCURSIONES ESCOLARES.— Los niños de Barcoena de Cicero, acompañados de sus profesores, después de visitar la fábrica de harinas de Ampuero. (Foto Foronda.)

Sigue la triste racha.

Varios niños fueron mordidos ayer por perros, al pa-recer, hidrófobos.

Una nota de la Alcaldía.

El alcalde de la ciudad, señor de la Vega, nos remite una extensa nota contestación a nuestro sueldo de ayer en el que le pedíamos que se depurasen las causas del fallecimiento del pobre niño de Adarzo mordido por un perro rabioso.

El señor de la Vega, nos ha honrado poniendo en seguida manos en el asunto y pidiendo a los ilustrados bacteriólogos señores Ferragut y Celada la información del caso, que estos facultativos se apresuraron a remitir a la Alcaldía y que abarca los puntos siguientes:

1.º A la víctima le fué aplicado el tratamiento antirrábico con todo el esmero y el máximo de seguridades que se aplica siempre, siendo tan doloroso como lamentable que el principio científico no sea infalible en la totalidad de casos y haya ido a fracasar en el infortunado niño.

Para demostrar esta afirmación los citados técnicos han buscado la autorizada opinión del doctor Jules Viala, preparador del servicio antirrábico en el Instituto Pasteur, de París, quien dice: «Durante el año 1924, 764 personas han sufrido el tratamiento antirrábico en el Instituto Pasteur de París; dos han muerto de la rabia. Pero a una de ellas, la rabia se le declaró antes de los quince días de terminar el tratamiento y debe ser desechada para el cálculo de mortalidad» (Traducción literal del número 6 de 1925 de los «Annales de L'Institut Pasteur», página 599). En el mismo número de la estadística de mortalidad de los tratados en el dicho Establecimiento desde su comienzo en 1886 y después de repasados los casos en que la rabia se presentó antes de los quince días (por lo que hay que doblar al menos el porcentaje de la estadística), resulta: un máximo de 3,4 por 1.000 de una media total de 3,25 por 1.000, ya que el total de tratados es de 45.862 y el de muertos 151.

2.º Los tratados en Santander, entre el Laboratorio municipal y el Instituto provincial, pasan de 650; y teniendo en cuenta que son dos las defunciones, el porcentaje es de 3,23, es decir, sensiblemente igual.

3.º Que en contra de lo que nosotros exponíamos, esto es, que las mordeduras de perro hidrófobo fuera de la cabeza y el vientre, obtenían siempre la curación cuando el tratamiento se hacía en las desahogadas condiciones de vitalidad febril antirrábico y dentro de los días señalados por la ciencia, coincidía con hechos la estadística del doctor Viala, ya citado, al señalar que los dos muertos después de tratados en el año 1926 en el Instituto Pasteur, lo fueron en la mano derecha.

La ciencia nos ha anonadado y reconocemos todo el incontestable valor de la ciencia. Los que es posible que duden y vacilen son los propios médicos que en gran mayoría han tenido como artículo de fe lo dicho por nosotros, claro está que por cuenta de ellos ya que los periodistas. Les más de las veces, como al parecer les ocurre a los técnicos, hablamos con boca ajena.

Queda, pues, sentado que el pobre niño muerto en Adarzo, lo fué con todas las de la ley y que lo mis-

mo le ocurriría a la desdichada víctima de Escobedo de Camargo.

Pero también queremos que quede determinado de una manera clarísima que en modo alguno, en nuestras líneas anteriores, a las que contesta, como era su deber y honrándonos con ello, el señor de la Vega, pensamos en una inculpación a los dignos e ilustrados facultativos encargados en Santander de suministrar el tratamiento a los pacientes, sino en la posibilidad de que la medicina administrada, por efecto del tiempo o cualquiera otra causa, no reuniese las necesarias cualidades curativas.

Por lo demás, estamos satisfechísimos de saber que el alcalde se preocupa hondamente de esta desagradable cuestión, que pone en peligro las vidas de los pacíficos vecinos de la capital y la provincia.

Sólo tenemos que lamentar una cosa: que el señor de la Vega no decretó la ejecución de todos los perros que no lleven bozal con la energía que lo hizo otro alcalde de Santander; el señor Gómez Collantes.

En estos casos hay que agarrarse al clavo ardiendo del conocido aforismo, de que muerto el perro se acabó la raba.

Esto de la hidrofobia, pese a todas las cartas de la Alcaldía, va tomando un giro serio completamente.

Ayer, Manuel Carrera, de 25 años, obrero de la fábrica de Altos Hornos, en Nueva Montaña, fué acometido y mordido por un perro propiedad de los guardas, siendo asistido por el notable practicante don Faustino Cavadas, quien le apreció una herida por mordedura en el muslo derecho.

Hoy se dará cuenta al Ayuntamiento de lo sucedido.

El hecho ocurrió al salir del trabajo el obrero aludido.

—El niño de ocho años Rufino Gómez Sánchez, vecino de Campogiro, fué mordido en la tarde de ayer por un perro de la finca «Villa Julio», cursándose el correspondiente parte.

—En el barrio de Ojaiz, unos vecinos mataron ayer a patos y pedradas a otro perro que presentaba síntomas de rabia.

Es preciso que, por quien correspondiera, se tome nota de los nombres de unas niñas que al regresar del colegio y con los pies descalzos, pisaron en la baba dejada por el animalito al morir.

—Otro perro, propiedad, según dicen, de don Vicente Quintana, mordió en la tarde del lunes el joven Francisco Setién Monasterio, ocasionándole una herida en la pierna derecha.

Se ha ordenado la captura del perro y el envío de su cabeza al Laboratorio municipal para su análisis.

No hay más por hoy. Hasta mañana, si Dios quiere.

Aunque adivinado

Resultancia de muertes y dolo he ido

Las Cámaras de Comercio

Se ordena el inmediato estudio de la reforma de sus reglamentos.

MADRID, 5.—La «Gaceta de Madrid» publica la siguiente disposición:

«De conformidad con el dictamen de la Junta Consultiva de Cámaras de Comercio, Industria y Navegación, se dispone lo siguiente:

Primero. Donde la ley de base del Reglamento de Cámaras de Comercio dice «Tarifa primera, clase primera a la octava», habrá que entenderse «Tarifa primera, clase primera a la octava», donde dice «Tarifa segunda, menos los epígrafes 85 a 103» inclusive, dirá «Tarifa primera, sección segunda y tarifa segunda, clase tercera, cuarta, quinta, sexta y octava».

No es necesaria aclaración alguna respecto a las tarifas tercera y cuarta: Artes y oficios, las cuales, como la tarifa tercera de Utilidades, seguirán, como hasta ahora, afectas al 2 por 100 para sueldos de las Cámaras.

Segundo. Que a los efectos de imposición del 2 por 100 para las Cámaras, conforme a lo establecido en la base quinta de la ley, entenderá por Contribución Industrial el tributo que con tal denominación designe el Ministerio de Hacienda o cualquiera que sea el sistema de aplicación y liquidación establecido o que se establezca.

Tercero. Las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación estudiarán en el más breve plazo posible la reforma de los reglamentos de régimen interior, para que puedan ser acomodados a la estructura impuesta por las nuevas tarifas de la contribución Industrial».

ECOS DE SOCIEDAD

Viajes.

Terminada la temporada de verano, ha regresado de Rada nuestro distinguido amigo don Ambrosio Madrazo Fernández, acompañado de su esposa e hijas.

Ha regresado de Madrid, después de haber dado término a su carrera de piano, con notas de sobresaliente, la bellísima y distinguida señorita Manolita Sordo.

—En el vapor «Alfonso XIII», procedente de Méjico, donde ha estado larga temporada, llegó ayer nuestro particular y respetable amigo, el presidente del Consejo de Administración del teatro Perpetuo don Lucas Lizaur.

—Han regresado de París y Biarritz las señoritas Pilar López Sorian y Anita Castro.

Un fallecimiento.

Muere el cónsul de España en Uruguay

MONTEVIDEO.—Ha fallecido en esta capital el cónsul de España don Fernando Pérez del Palmar.

Su muerte ha sido muy sentida, pues el finado gozaba de general simpatías.

Entre los primeros que han testificado su pésame en el Consulado figuran el presidente de la República y el ministro de Relaciones Exteriores.



Zamora, el portero del Deportivo Español, en la cubierta del «Alfonso XIII» tomando unas vistas del puerto. En el centro, los jugadores que han defendido los colores del Español en tierras de América. (Fotos Samot.)

Vertical text on the right edge of the page, partially cut off, containing various words and fragments of text.